

19912

68

Аревар

интервью в районе

~~Бажуха~~ Кенубинна 4.

Б. Ельцин

№ 0182

В. Коручев.

- РОССИЙСКИЙ ЛИДЕР ЗАТРОНУЛ ВОПРОС О МЕСТЕ В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ ООН -

- ЕЛЬЦИН ПРЕДСТАВЛЯЕТ ГАЗЕТЕ "РЕПУБЛИКА" НОВУЮ РОССИЮ -

- "ГОРБИ? У НЕГО БУДЕТ ПЕНСИЯ" -

---ДЕВИЗ ЕЛЬЦИНА - АТАКА -

У союзного президента есть время до конца месяца, максимум до середины января, чтобы принять решение об отставке. Без эмоций, спокойным голосом, Борис Ельцин произносит сообщение, равносильное отстранению человека перестройки, заверив, что 9 республик может быть, 10 подпишут в субботу соглашение по присоединению к Новому "Сообществу" и санкционируют смерть СССР. Приняв Бейкера в роскоше Кремля, как "хозяин дома", который был веками царским дворцом, и который стал на 70 лет крепостью советской власти, Ельцин приехал в здание, принадлежавшее в недавнем прошлом Центральному Комитету Компартии. Здесь он беседовал час с Министром Обороны СССР и здесь же в огромной комнате, которая 4 месяца назад была кабинетом Генерального Секретаря Компартии СССР, дал эксклюзивное интервью газете "Республика" накануне официального визита в Италию, которое состоится через 2 дня.

70

Борис Николаевич, мы можем сказать, что Содружество независимых государств и что больше нет Советского Союза?

"Без сомнения Содружество есть, так как Россия, Украина и Белоруссия уже подписали и одобрили его создание. Чтобы сказать, что нет больше Советского Союза нужно подождать хотя бы две недели, потому что какие-то структуры еще не перешли под юрисдикцию России. Тем не менее наши 3 республики аннулировали Союз 1992 года и отозвали своих депутатов из Союзного парламента, для которого практически больше нет советской власти. 3 дня назад я разговаривал с Горбачевым о сроках необходимых для завершения этих преобразований и я ему сказал, что процесс должен завершиться в декабре, максимум до середины января".

Думаете возможно, что Украина может выйти из Содружества, если оно будет очень походить на проект Горбачева о Новом Союзе? Галина Старовойтова, один из ваших советников, высказала это опасение.

"Содружество совсем не похоже на Союз, который хотел Горбачев. Союз подразумевался, как отдельное государство с сильным центром. Нет опасности, что Украина выйдет из состава. У Старовойтовой свое мнение. Я разговариваю почти каждый день с Кравчуком, Украинским президентом, и мы согласны,

что 21 декабря в Алма-Ате, Казахстан, 4 азиатских республики и Армения присоединятся к России, Украине и Белоруссии для подписания договора о Содружестве. Может тоже Молдавия будет участвовать, но это еще не точно.

Ваше Содружество будет походить на Европейское Содружество? Какие координационные структуры будут у Содружества? Где будет постоянное местонахождение этих структур?

Действительно наше Содружество напоминает Европейское Содружество, а также Английское. Переговоры последнего года доказывают, что могли продолжать обсуждать Союзный договор еще целый год без результата. Страх республик перед центром очень силен. Сейчас единственная координационная структура - это объединенное командование стратегическими силами. Когда соглашение о Содружестве будет подписано всеми и думаю, что это сделано по меньшей мере десятью республиками, мы соберемся для принятия окончательного решения по структурам необходимым координационным. Во всяком случае - это будет центр очень маленький, сокращенный до минимума. Желание иметь центральное правительство более расширенное и обладающее большей властью - это было самой серьезной ошибкой Горбачева. Если бы он принял идею о создании конфедерации, а не федерации возможно, что Союзный Договор уже был бы подписан давно. Вместо этого мы потеряли массу времени. Что касается местонахождения координационных структур, Минск (столица Беларуси) не будет столицей Содружества, как говорят некоторые. Это будет место для встреч лидеров членов-государств и Совет Обороны, орган с общим контролем стратегических сил. Но повторяю, это каждое окончательное решение будет принято при обсуждении всех членов-государств Содружества.

Как родилась идея образования Содружества?

Об этом шла речь первый раз в декабре прошлого года, в период, когда правительство блокировало реформы. Россия, Украина, Белоруссия и Казахстан послали своих представителей в Минск для изучения возможности об образовании Содружества. Горбачев препятствовал тому проекту, но документы остались и мы их снова вручили в Минске в декабре. Поэтому только за полтора дня нам удалось достигнуть соглашения.

У Содружества будет флаг? Красный флаг исчезнет?

Красного флага больше не будет. Должны будем обсуждать структуры Содружества, но не будучи единственным государством, не думаю, что будет флаг Содружества. Впрочем, как я сказал Бейкеру, что у США не будет единственный собеседник, что у каждого государства Содружества будет свой представитель в ООН.

У Украины будут свои Вооруженные силы? А у России?

Все типы ядерного оружия, не только стратегические ракеты, но также тактические ракеты, авиация, флот, системы разведки останутся под объеди-

ненным командованием. Что касается армии, этот вопрос каждая республика решит самостоятельно. Россия пока не хочет собственную армию и армия дислоцированная на ее территории следовательно останется под объединенным командованием. Так же думают и другие республики. Украина, пользуясь правом независимого государства, хочет иметь собственную армию, и мы не видим в этом никакой опасности с того момента, когда ядерное и стратегическое оружие будет под совместным командованием, Украина сможет иметь под контролем также небольшие морские части действующие в Черном море.

Кто будет во главе Совета Оборона Содружества?

Это будет военный, назначенный государствами Содружества. Он не будет эквивалентен Президенту Содружества.

У кого будет "черный чемоданчик" с шифрами для ядерной атаки?

У Горбачева его не будет?

А Вы?

Перейдем к следующему вопросу.

По-вашему Содружество – это хорошая гарантия мира против опасности этнических и территориальных конфликтов между членами-государствами и опасность внутри отдельных государств между народами и этническими группами автономных образований?

По-моему Содружество – это лучшее решение, чтобы избежать эти проблемы, потому что гарантирует независимость каждого государства.

Поэтому Вы спокойны за судьбу 11 миллионов русских, которые живут на Украине и в Прибалтике?

Я не могу сказать, что я спокоен. Но Содружество и двухстороннее соглашение, которые заключены между Россией с Прибалтийскими республиками защищают права меньшинств, равноправие и права человека.

Сейчас, когда есть Сообщество, магазины заполняются снова продуктами? Боятся массовых волнений или же 2 путча, который многие предсказывают, как последствие голода и экономического кризиса?

Создать Содружество не означает разрешить автоматически продовольственную проблему. Проблема связана с экономическими реформами, и в проведении этих реформ старались нам препятствовать всеми способами. Сейчас мы встали на путь реформ. После либерализации цен, ситуация ухудшится еще в течение 6 месяцев. Да, нас беспокоит опасность волнений и протестов. Мы видели другие страны, как Бразилия и Аргентина, которые стараются начать реформы, но из-за протестов населения должны отступать. Постараемся объяснить нашему народу, что это временная жертва и что через год ситуация стабилизируется и придут лучшие времена. Люди должны верить, даже если 7 лет перестройки не дали результатов для улучшения жизни, /4.

более того ситуация ухудшилась. Я не думаю, что будет другой путч. Это подогреваемый страх против реформ и против руководства России.

Что Вы думаете об отставке Гавриила Попова с поста мэра города?

Я стараюсь убедить его остаться хотя бы до весны, так как был избран населением Москвы. Но в последние дни утверждают, что это связано с состоянием его здоровья. Зам. мэра, Председатель Моссовета не одобряют его решения, он мог бы быть еще полезен.

Кто займет место СССР – постоянного члена Совета Безопасности ООН?

Этот вопрос будет разрешен государствами Содружества. Но мы думаем, что по историческим соображениям хотя бы на какое-то время это место должна занимать Россия. Об этом я говорил также сегодня с Бейкером и просим у США поддержать нас в этом.

Есть ли место для Министра Иностранных Дел Эдуарда Шеварднадзе в структурах Сообщества?

Нет. Я разговаривал с ним сегодня утром. Я ему сказал, что собираюсь подписать указ по слиянию Министерства иностранных сношений с Российским Министерством Иностранных дел.

А для Горбачева видите какую-то роль в Содружестве?

Нет. Мы должны относиться к нему с уважением и достоинством, которые соответствуют его положению, но так как мы решили завершить в декабре преобразования страны, также он должен принять решение к этой дате.

Что Вы думаете о завершённой деятельности Горбачева? В чем он ошибся?

Высоко оцениваю первую фазу его деятельности в 1985–1986 году – начало перестройки, он сделал много для демократии внутри страны и для внешней политики. Может быть если бы не было Горбачева, это сделал бы кто-нибудь другой, но важность его роли, его деятельности очевидна. Но с 1989 года совершил много ошибок. Было потеряно много времени, не была начата экономическая реформа, действуя при помощи полумера. Но я не хочу говорить плохо о нем. Повторяю, что уважаю и оцениваю то, что он сделал. И если он решил подать в отставку, Россия берет на себя ответственность, гарантируя, что у Горбачева будет пенсия и отношения, которые его удовлетворяют.

Есть впечатление, что несмотря на хорошие контакты по работе, Вы не симпатизируете друг другу...

В последние месяцы наши отношения стали хорошими. Конечно, между нами никогда не было дружеских отношений. Не могу сказать, что он относился очень хорошо, с человеческой позиции, в 1987 году (исключение Бориса Николаевича из Политбюро). Но после путча, когда понял, что коммунизм и рыночная экономия не могут сосуществовать, отношения улучшились. Если бы у него

была эта линия с самого начала, все было бы намного легче.

Борис Николаевич, у Вас есть намерение вступить в какую-то новую партию, например, в партию Шеварднадзе и Яковлева?

В партию Шеварднадзе и Яковлева – нет, потому что у меня есть впечатление, что образуется оппозиция руководству России и Содружества.

Как бы Вы определили Вашу идеологическую политику?

Коммунизм потерпел крах. Это был трагический эксперимент, который не был проведен в маленькой стране с численностью 3 млн. жителей, а в огромной стране. Сегодня я чувствую себя ближе к социал-демократической идее.

Некоторые Вас критикуют за выбор Ваших советников, многие – это старые сотрудники по Свердловску, времен Вашей деятельности на посту местного секретаря компартии...

И что в этом плохого? Путч доказал, что Горбачева предали все, от министров до телохранителей. Почему я не могу, чтобы меня окружали люди, которых я знал многие годы, которым я доверяю? И потом они даже не составляют 5% из моей команды.

Когда будет вынесен Линин из Мавзолея на Красной площади?

Не знаю. Вы должны понять, что я сформировался в другую эпоху. Да, я очень изменился, но я не могу сказать, что я равнодушен и ничего не чувствую перед этой проблемой, или же перед проблемой Хонекера. Должен быть выслан, но....

Ельцин прерывается на мгновение, как будто что-то вспомнил, нажимает на кнопку и говорит: "Соедините меня с Колеом."

Вы думаете, что Америка и Европа доверяют Вам больше?

Да, отношения улучшились, особенно после путча.

Вы собираетесь ехать в Италию. Каковы отношения с нашим правительством?

Естественно, помню 19 августа, мою радость, услышав голос Андреотти которому удалось связаться со мной и сказать мне от имени итальянского народа о поддержке нашей борьбы за демократию. Для нас эта поддержка была очень важна. Сейчас с Италией у нас тесные экономические отношения, они очень важны.

В Риме Вы встретитесь с Папой, Вы были крещены в детстве? Вы верите в Бога?

С уважением отношусь к любой религии. Регулярно хожу в церковь, на службу и я чувствую волнение, входя в Господний храм. Нам старались

навязать атеизм любой ценой.

После путча, Вы две недели отдыхали. Слухи о Вашем плохом самочувствии взволновали весь мир. Последний вопрос, Борис Николаевич, очень простой, каково Ваше состояние здоровья?

Та пауза была необходима для меня, чтобы подумать, обдумать стратегию, позицию. Может быть, без того отдыха, не было бы соглашение достигнуто в эти дни. Что касается моего здоровья, у меня не было никакого инфаркта. В те дни я играл в теннис почти 4 часа в день. Поймете, что в моем возрасте это означает, что я вполне здоров.



